



**Исполнительный совет
Программы развития
Организации Объединенных
Наций и Фонда Организации
Объединенных Наций в области
народонаселения**

Distr.: General
1 May 2003
Russian
Original: English

Ежегодная сессия 2003 года
6–20 июня 2003 года, Нью-Йорк
Пункт 4 предварительной повестки дня
**Техническое сотрудничество между
развивающимися странами**

**Доклад об осуществлении вторых рамок сотрудничества
в области технического сотрудничества между
развивающимися странами**

Доклад Администратора

Резюме

В настоящем докладе дается оценка прогресса, достигнутого Специальной группой по техническому сотрудничеству между развивающимися странами в осуществлении вторых рамок сотрудничества в области технического сотрудничества между развивающимися странами (2001–2003 годы). На основе результатов оценки, включая извлеченные уроки, в конце доклада излагаются рекомендации по обеспечению дальнейшего развития технического сотрудничества между развивающимися странами как в ПРООН, так и в системе Организации Объединенных Наций в целом. Эти рекомендации станут важным вкладом в формулирование третьих рамок сотрудничества в области технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС).

Элементы решения

Исполнительный совет, возможно, пожелает:

- a) принять к сведению доклад и поддержать дальнейшие усилия по уделению особого внимания роли сотрудничества по линии Юг-Юг в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и по включению аспектов ТСРС в имплементационную практику ПРООН;
- b) призвать все страны, которые в состоянии сделать это, вносить вклад в Целевой фонд добровольных взносов для содействия сотрудничеству Юг-Юг, который сейчас входит в состав Конференции Организации Объединенных Наций по объявлению взносов на деятельность в целях развития.

Содержание

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1–4	3
II. Цели программы и направления деятельности	5–6	4
III. Достижения	7–28	4
A. Стратегический подход	7–8	4
B. Конкретные достижения программы	9–28	5
IV. Ресурсы	29–30	12
V. Извлеченные уроки	31–36	13

I. Введение

1. Вторые рамки сотрудничества в области технического сотрудничества между развивающимися странами (2001–2003 годы) (DP/CF/TCDC/2) были сформулированы в период ускоряющейся интеграции мировой экономики. Поэтому анализ тенденций в области глобализации с целью определения, каким образом развивающиеся страны могут воспользоваться этим процессом, был одним из ключевых факторов формулирования рамок сотрудничества. Мероприятия, которые должны поддерживаться в контексте рамок, выбирались с учетом решений Исполнительного совета относительно технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС), директив Комитета высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами и рекомендаций по ТСРС, одобренных Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 50/119 от 20 декабря 1995 года.

2. При подготовке вторых рамок сотрудничества Специальная группа по техническому сотрудничеству между развивающимися странами принимала также во внимание уроки, извлеченные из первых рамок сотрудничества в области ТСРС (1997–2000 годы) и информацию о сотрудничестве по линии Юг-Юг, которая каждые два года представляется системой Организации Объединенных Наций Комитету высокого уровня по обзору ТСРС через Специальную группу по ТСРС. Соответственно, во вторых рамках сотрудничества особое внимание уделяется региональным и межрегиональным инициативам, направленным на вовлечение большого числа стран в совместную работу по разработке политики, обмену информацией, согласованию приоритетов и воплощению идей в программы. Вторые рамки сотрудничества были утверждены Исполнительным советом в его решении 2001/2 от 31 января 2001 года.

3. В процессе осуществления рамок Специальная группа по ТСРС продолжала содействовать развитию сотрудничества по линии Юг-Юг в целом, что включает как экономическое, так и техническое сотрудничество. Первостепенная задача Специальной группы в процессе осуществления рамок состояла в поддержке стратегических мер в интересах групп развивающихся стран и в осуществлении на экспериментальной основе инициатив, опыт реализации которых можно было бы в будущем применить в ряде других стран. Особое внимание уделялось сотрудничеству по линии Юг-Юг и трехсторонним партнерствам, а также обмену информацией и специальными знаниями.

4. Настоящий доклад о прогрессе, достигнутом Специальной группой по ТСРС в осуществлении вторых рамок сотрудничества, состоит из шести частей. За введением следует краткая информация о стратегических целях и направлениях деятельности в рамках программы ТСРС. Затем в докладе рассматриваются достижения по различным направлениям деятельности, положение с ресурсами, а также извлеченные уроки. В конце доклада излагаются рекомендации по обеспечению дальнейшего содействия развитию ТСРС в ПРООН и в системе Организации Объединенных Наций в целом.

II. Цели программы и направления деятельности

5. Согласно вторым рамкам сотрудничества в области ТСРС, стратегические цели программы ТСРС, которая должна выполняться Специальной группой по ТСРС, состоят в том, чтобы:

а) использовать сотрудничество по линии Юг-Юг в качестве стратегии, позволяющей развивающимся странам более эффективно участвовать в многостороннем сотрудничестве в целях развития;

б) сделать эту форму сотрудничества дополнительной платформой в области развития, с тем чтобы все участники деятельности в целях развития могли объединить политические, институциональные, технические и финансовые ресурсы в целях содействия сокращению наполовину масштабов распространения крайней нищеты к 2015 году.

6. В программе говорится, что для достижения этих стратегических целей программа работы Специальной группы должна быть сосредоточена на двух стратегических направлениях: а) мобилизации глобальной поддержки для сотрудничества по линии Юг-Юг; и б) выполнении функций катализатора процесса разработки новаторских моделей технического сотрудничества по линии Юг-Юг в целях налаживания партнерских связей, мобилизации ресурсов и обеспечения основной направленности деятельности. В первой приоритетной области Специальная группа должна оказывать поддержку диалогу по вопросам политики и формированию консенсуса между странами Юга, укреплять многосторонние усилия в отношении сотрудничества по линии Юг-Юг и поддерживать обмен информацией по вопросам развития между странами Юга. Мероприятия во второй приоритетной области включают поддержку расширения экономического сотрудничества между развивающимися странами; сотрудничества по линии Юг-Юг в области социальной политики и социального развития; и сотрудничества по линии Юг-Юг в области использования достижений науки и техники для смягчения проблемы нищеты.

III. Достижения

A. Стратегический подход

7. В рамках своего общего подхода к осуществлению программной деятельности Специальная группа по ТСРС подготовила концептуальный документ с изложением мер, которые должны служить ориентиром в деятельности Специальной группы. После распространения документа среди бюро ПРООН и поступления замечаний Специальная группа сформулировала свою новую концепцию. Она включает долгосрочную цель содействия использованию возможностей, ресурсов и существующих в развивающихся странах сетей взаимодействия для оказания помощи странам Юга в достижении своих целей в области развития, особенно целей, сформулированных в Декларации тысячелетия на состоявшемся в 2000 году Саммите тысячелетия.

8. Признавая необходимость улучшения содействия сотрудничеству по линии Юг-Юг в ПРООН в рамках ее общей кампании по мобилизации глобальной поддержки для такого сотрудничества, Специальная группа по ТСРС раз-

работала стратегию включения ТСРС во все направления деятельности организации. Необходимость разработки такой стратегии подкреплялась и тем, что Экономический и Социальный Совет в своем решении 1992/41 призвал всех партнеров по процессу развития уделять ТСРС первоочередное внимание; тем, что в корпоративном плане ПРООН на 2002 год для Специальной группы были установлены конкретные целевые показатели в этой области; и тем, что Руководящая группа настоятельно призвала Специальную группу подготовить стратегию включения ТСРС во все направления деятельности в дополнение к своей новой концепции. В стратегии включения ТСРС во все направления деятельности затрагиваются такие ключевые вопросы, как принципы такого подхода, практические меры, инструменты и механизмы включения ТСРС во все направления деятельности и роль партнерского сотрудничества. Новая концепция и стратегии включения ТСРС во все направления деятельности охватывают, в частности, меры, которые должны быть осуществлены Специальной группой в процессе реализации вторых рамок сотрудничества в области ТСРС (2001–2003 годы) и решений Комитета высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами.

В. Конкретные достижения программы

9. Ниже излагаются конкретные достижения по двум приоритетным направлениям и в соответствующих областях деятельности, нашедших отражение во вторых рамках сотрудничества.

Диалог по вопросам политики и формирование консенсуса

10. Специальная группа по ТСРС служит связующим звеном между ПРООН и Группой 77. Она прилагала усилия для обеспечения более глубокого осознания важности непосредственного участия стран Юга в инициировании, развитии и укреплении сотрудничества по линии Юг-Юг. Помимо этого, она помогала развивающимся странам налаживать диалог и вырабатывать консенсус по актуальным для стран Юга вопросам развития. Специальная группа сотрудничала с Бюро по политике в области развития, оказывая представителям Группы 77 помощь в подготовке к активному участию в четвертой Конференции министров Всемирной торговой организации, состоявшейся в Дохе, Катар, в ноябре 2001 года, где им удалось добиться существенных уступок в плане предоставления бедным странам доступа к медикаментам, необходимым для борьбы с ВИЧ/СПИДом. Специальная группа оказывала поддержку дискуссионному форуму представителей развивающихся стран на Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию, проходившей в Йоханнесбурге в сентябре 2002 года, что позволило сформулировать общую стратегию по ряду вопросов, особенно по вопросам, касающимся необходимости согласованных усилий по улучшению обмена ноу-хау, знаниями и опытом между странами Юга. Поддержка, которая была оказана Конференции высокого уровня по науке и технике Группы 77, состоявшейся в Дубае в октябре 2002 года, способствовала разработке стратегий, которые позволят развивающимся странам продолжать сотрудничество в области использования информационно-коммуникационных технологий в целях развития, рационального использования водных ресурсов и биологического разнообразия.

11. Специальная группа помогала также формировать консенсус и следила за тем, чтобы сотрудничество по линии Юг-Юг продолжало занимать видное место в международных общественных дискуссиях. Она участвовала в совещании экспертов в рамках подготовки к третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, состоявшейся в Брюсселе в 2001 году, где с целью демонстрации эффективности сотрудничества по линии Юг-Юг была устроена презентация, посвященная выведению сортов риса в рамках инициативы «Новые сорта риса для Африки» (НЕРИКА), в качестве примера передового опыта сотрудничества по линии Юг-Юг, а также трехстороннего сотрудничества, под которым подразумевается техническое сотрудничество между двумя или более развивающимися странами при поддержке доноров из числа стран Севера. Опубликованный Конференцией план действий содержал рекомендацию относительно объединения институциональных, интеллектуальных и технических ресурсов развивающихся стран для решения общих задач в области развития. В Монтеррейском консенсусе, достигнутом на состоявшейся в 2002 году Международной конференции по финансированию развития, отмечалось важное значение подходов к укреплению потенциала в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, основанных на сотрудничестве по линии Юг-Юг и на трехстороннем сотрудничестве. Во взаимодействии со специальной группой правительство Китая в 2003 году проведет мероприятие с участием ряда стран со средним доходом, играющих ключевую роль в ТСРС. Цель данного мероприятия состоит в достижении договоренности относительно оптимальных методов координации технической помощи, которую эти страны оказывают менее развитым странам в целях содействия достижению ими целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

12. С учетом того внимания, которое во вторых рамках сотрудничества уделяется содействию формированию консенсуса по возникающим вопросам развития, Специальная группа оказывала помощь в развитии диалога по вопросам политики между развивающимися странами по таким важнейшим вопросам развития, как управление городами, восстановление окружающей среды и регулирование спроса на водные ресурсы. Используя механизмы трехстороннего сотрудничества, Специальная группа положила начало осуществлению инициативы по созданию институционального потенциала для регулирования спроса на водные ресурсы в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Эта инициатива направлена на укрепление способности органов, разрабатывающих политику, решать вопросы, связанные с рациональным использованием водных ресурсов, такие, как рециркуляция сточных вод, оценка стоимости водных ресурсов и приватизация и децентрализация водных ресурсов. Будет создана сеть взаимодействия между правительствами стран-участниц для содействия осуществлению стратегий регулирования спроса на водные ресурсы в соответствующих странах. Эта инициатива получила финансовую поддержку со стороны Международного исследовательского центра по проблемам развития и Канадского агентства по международному развитию. Специальная группа оказывала также помощь малым островным развивающимся государствам в процессе их подготовки ко Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию и в процессе разработки стратегий развития и сотрудничества на последующие три года.

13. С помощью своего журнала “Cooperation South” Специальная группа укрепляла свою роль в процессе накопления знаний и обмена ими. Особое внимание в журнале уделялось вариантам политики по широкому спектру вопросов с указанием многообещающих направлений сотрудничества по линии Юг-Юг. В 2001–2002 годах в журнале рассматривались стратегии, направленные на использование информационно-коммуникационных технологий в качестве инструмента развития. В нем также освещались такие темы, как глобализация, ее влияние на социальную политику и подходы к созданию таких режимов охраны прав на интеллектуальную собственность, которые поощряли бы творческий подход и обеспечивали бедным странам доступ к достижениям современной науки, например медикаментам, необходимым для борьбы с ВИЧ/СПИДом. Журнал служит одним из стратегических инструментов, используемых для распространения информации по вопросам развития и, в конечном счете, мобилизации поддержки для сотрудничества по линии Юг-Юг. Журнал “Cooperation South” издается на английском, испанском и французском языках и размещается также в электронной форме на информационной веб-странице по вопросам развития (ВИДЕ) по адресу: www.undp.org/tcdc. Просьбы направить экземпляры журнала поступают, среди прочих, от основных директивных органов стран Юга, исследовательских библиотек Организации Объединенных Наций и многосторонних организаций, занимающихся вопросами развития.

Наращивание многосторонних усилий по развитию сотрудничества по линии Юг-Юг

14. Цель этого направления деятельности состоит в наращивании общесистемных усилий Организации Объединенных Наций по включению поддержки сотрудничества по линии Юг-Юг во все направления оперативной деятельности системы Организации Объединенных Наций в целях развития. В рассматриваемый период (2001–2003 годы) Специальная группа в качестве секретариата Комитета высокого уровня по обзору ТСРС продолжала отслеживать прогресс в этой области и представила результаты своей деятельности двенадцатой и тринадцатой сессиям Комитета высокого уровня. Специальная группа завершила также подготовку Пересмотренных руководящих принципов для обзора политики и процедур, касающихся технического сотрудничества между развивающимися странами, которые были представлены на утверждение Комитету высокого уровня на его тринадцатой сессии. Пересмотренные руководящие принципы, которые включают сейчас показатели для определения результатов деятельности организаций системы Организации Объединенных Наций по осуществлению ТСРС, призваны служить основой для включения подходов к развитию, основанных на сотрудничестве по линии Юг-Юг, во все направления деятельности системы Организации Объединенных Наций.

13. Группа 77 призвала ПРООН и Специальную группу организовать конференции по мобилизации поддержки для сотрудничества по линии Юг-Юг. В этой связи Специальная группа сотрудничала с правительством Индии и Региональным бюро для Азии и Тихого океана с целью оказания поддержки конференции по вопросу о сотрудничестве Юг-Юг в интересах реконструкции Афганистана. Конференция, состоявшаяся в Дели в мае 2002 года, стимулировала мобилизацию ресурсов и технической поддержки со стороны развивающихся стран и ряда доноров и способствовала учреждению среднесрочной

программы сотрудничества по линии Юг-Юг для Афганистана, финансируемой за счет дополнительных ресурсов, предоставленных правительством Японии.

Поддержка усилий по обмену информацией в области развития по линии Юг-Юг

16. Обмен информацией об опыте деятельности в целях развития, включая отражение в документах извлеченных уроков и создание основы для обмена специальными знаниями между развивающимися странами, представляет собой один из ключевых компонентов вторых рамок сотрудничества. Опираясь на результаты сотрудничества с Сетью научных организаций стран третьего мира, Академией наук стран третьего мира и Сетью стран третьего мира, Специальная группа опубликовала три книги из серии «Обмен передовым опытом». Эти книги, в которых подробно говорится о наиболее перспективных формах деятельности в целях развития и извлеченных уроках по широкому кругу социально-экономических проблем, вызвали значительный интерес специалистов, занимающихся вопросами развития, ученых и государственных должностных лиц.

17. Подготовленная Специальной группой информационная веб-страница по вопросам развития (ВИДЕ) служит электронной основой для широкого распространения информации о накопленных в странах Юга нетрадиционных методах и опыте работы в области развития, а также специалистах и учреждениях, занимающихся этими вопросами. Основываясь на результатах изучения, проведенного в целях оценки влияния, в рамках которого изучались мнения различных партнеров по сотрудничеству Юг-Юг в развивающихся странах, Специальная группа разработала стратегию, которая даст учреждениям стран Юга возможность составить собственные реестры экспертов стран Юга, а с помощью ВИДЕ — распространить информацию о них в общемировом масштабе. ВИДЕ дает серьезные возможности в плане содействия сотрудничеству по линии Юг-Юг, и Специальная группа считает своим долгом постоянно совершенствовать ее инфраструктуру и содержание. Важным первым шагом в этом направлении является достигнутое между Специальной группой и Бюро по политике в области развития соглашение об использовании ВИДЕ в качестве главной информационной базы для субрегиональных центров учета ресурсов. В результате практической реализации этого соглашения ВИДЕ станет выполнять функции одного из основных межсетевых интерфейсов, который обеспечит международному сообществу доступ к информации об интеллектуальном потенциале стран Юга. Как ожидается, более широкое использование ВИДЕ субрегиональными центрами учета ресурсов позволит обеспечить более активный и всесторонний учет вопросов сотрудничества по линии Юг-Юг в деятельности ПРООН и других организаций системы Организации Объединенных Наций.

18. В октябре 2002 года Специальная группа начала осуществление проекта в целях поиска путей снижения расходов на подключение к Интернету в странах Африки. Цель проекта — использовать опыт, специальные технические знания и новаторские методы работы предпринимателей других развивающихся регионов. Результаты работы на начальном этапе позволяют сделать предварительный вывод о том, что относительно высокая стоимость подключения к Интернету для пользователей в странах Африки обусловлена целым рядом факторов, в том числе неадекватностью политики, отсутствием условий, благоприят-

ствующих развитию предпринимательства, а также недостаточным объемом инвестиций на цели закупок оборудования и технологий. В рамках подготовки к осуществлению проекта проводится работа по организации в 2003 году конференции в Камеруне.

Поддержка более активного экономического сотрудничества между развивающимися странами

19. Наиболее серьезный вклад в достижение сформулированной в Декларации тысячелетия цели искоренения крайней нищеты Специальная группа внесла в контексте осуществления усилий, направленных на содействие экономическому сотрудничеству между развивающимися странами в сферах, включающих оказание финансовых услуг беднейшим слоям населения и поощрение торговли и инвестиций. Кроме того, Специальная группа оказала поддержку в налаживании в африканских и азиатских странах деятельности сетей малых и средних предприятий, в создании потенциала африканских банков в вопросах финансирования развития, в развитии человеческого потенциала бедняков за счет расширения прав и возможностей общин, а также в создании на местном уровне учреждений, занимающихся вопросами смягчения остроты проблемы нищеты.

20. Специальная группа по ТСРС содействовала развитию инвестиционной деятельности, организовав Африкано-азиатский форум предпринимателей в качестве средства стимулирования инвестиций и передачи технологий из стран Азии в страны Африки на уровне предприятий. Специальная группа вносит изменения в действующие соглашения о налаживании деловых связей между предпринимателями стран Африки и Азии: она работает над созданием электронной информационной базы, которая позволит компаниям — участникам Африкано-азиатского форума предпринимателей находить партнеров в соответствующем регионе через Интернет. Эта инициатива реализуется с учетом опыта организованных Специальной группой двух крупных форумов предпринимателей (один состоялся в Куала-Лумпуре, Малайзия, в октябре 1999 года, а второй — в Дурбане, Южная Африка, в июле 2001 года). В работе второго форума приняли участие 143 предпринимателя из стран Африки и 71 предприниматель из стран Азии, и было подписано 97 меморандумов о взаимопонимании, в том числе 37 — о создании совместных предприятий, включая 21 проект общей стоимостью 74 млн. долл. США.

21. С учетом важной роли малых и средних предприятий в экономическом развитии Африки в 2001 году было начато осуществление программы с целью создания системы «Технет Африка», аналогичной системе «Технет Эйша», с помощью которой уже более 30 лет оказывается содействие в развитии малых и средних предприятий в странах Азии. Цель первого этапа программы (2003–2006 годы) заключается в осуществлении реформ в политической и организационной областях и наращивании потенциала основных национальных и региональных институтов, занимающихся развитием малых и средних предприятий в семи африканских странах. Благодаря результатам исследования, посвященного оценке потребностей, и семинара, состоявшегося в Претории, Южная Африка, в июле 2002 года, осуществление проекта в настоящее время находится на том этапе, когда база системы «Технет» может использоваться для развития потенциала этих институтов, что, в свою очередь, обеспечит поддержку малых и средних предприятий на страновом уровне.

22. Специальная группа занималась также решением насущной проблемы создания потенциала финансовых институтов, с тем чтобы они могли содействовать притоку инвестиций в целях развития малых и средних предприятий в африканских странах. В связи с этим было разработано мероприятие, нацеленное на создание потенциала банкиров африканских стран в вопросах финансирования развития с использованием возможностей, которыми располагают финансовые институты Азии. Двенадцать исполнительных руководителей и 20 инструкторов по вопросам финансов прошли обучение по специальной программе в Малайзии и на Филиппинах в 2001 году. Аналогичные учебные программы были разработаны для осуществления в 2003 году.

23. При финансовой поддержке правительства Японии Специальная группа начала в ноябре 2002 года работу по подготовке к осуществлению программы в интересах наращивания потенциала африканских стран в области местного самоуправления и экономического развития. Цель программы — содействовать созданию в Африке и Азии сетей связей местных органов управления, которые будут содействовать сотрудничеству стран-участниц и взаимному обмену опытом в контексте осуществления инициатив на страновом уровне. Эта инициатива, осуществляемая на основе партнерства с Бюро по политике в области развития, являет собой пример усилий Специальной группы, нацеленных на интеграцию вопросов сотрудничества по линии Юг-Юг в практическую деятельность ПРООН, и, в частности, на создание в органах управления условий, способствующих социально-экономическому развитию.

24. Программа ТСРС в контексте осуществления вторых рамок сотрудничества способствовала также экономическому развитию на местном уровне и расширению возможностей сельского населения за счет оказания поддержки в наращивании потенциала местных институтов, обеспечивающего более широкие возможности в том, что касается получения доходов, микрокредитов, поддержки в области сельского хозяйства, управления местными ресурсами и проведения природоохранных мероприятий, основного медико-санитарного обслуживания и неформального образования. Эта программа была успешно опробована в Камбодже, где деятельность, направленная на развитие сельских районов и оживление экономической жизни на местах, а также совершенствование условий для развития человеческого потенциала являлись одной из наиболее важных составляющих национальной программы реконструкции и развития. Успех этого мероприятия предопределило сотрудничество на трех уровнях, в рамках которого использовался интеллектуальный потенциал Японского агентства по международному сотрудничеству, а четыре страны — члена Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) — Индонезия, Малайзия, Таиланд и Филиппины — оказывали помощь в осуществлении руководства проектом и предоставляли технических специалистов. Кроме того, такая схема реализации программы содействовала региональному сотрудничеству и дала Камбодже возможность воспользоваться полученными в ходе ее осуществления результатами. Эта инициатива была успешной в плане мобилизации населения и местных институтов, занимающихся социальными вопросами, и, в частности, с точки зрения создания более 2000 групп фермеров.

Поддержка сотрудничества по линии Юг-Юг по вопросам реализации социальных стратегий и социального развития

25. Одной из областей, в которых Специальная группа оказывает поддержку, является сфера регулирования природопользования. Специальная группа начала осуществление «зонтичной» программы сохранения биологического разнообразия прибрежных и морских зон, в рамках осуществления которой три азиатских государства (Бангладеш, Малайзия и Таиланд) и 10 африканских стран (Ангола, Бенин, Габон, Гана, Демократическая Республика Конго, Камерун, Конго, Кот-д'Ивуар, Нигерия и Того) объединили свои усилия в целях защиты, с использованием опыта и ноу-хау стран Азии, находящихся под угрозой исчезновения ресурсов прибрежных и морских зон Гвинейского залива. Этот проект привлек внимание должностных лиц в правительстве Камеруна, которые обратились с призывом расширить сферу его охвата в целях содействия налаживанию отношений доверия между камерунскими и нигерийскими рыбаками, проживающими в районе Бакаси, который ранее был спорной территорией, с тем чтобы они могли заниматься мирной эксплуатацией местных морских ресурсов на основе совместных соглашений в области ТСРС.

26. Кроме того, Специальная группа активно стремится содействовать налаживанию в рамках Африкано-азиатской программы партнерства по экологическим вопросам партнерских отношений между государственным и частным сектором и обеспечению участия общин в деятельности, связанной с управлением ликвидации твердых отходов, борьбой с загрязнением воздуха и регулированием сброса сточных вод в пяти городах Африки (Аккре, Аддис-Абебе, Дар-эс-Саламе, Лагосе и Найроби) и шести городах Азии (Бангкоке, Джакарте, Куала-Лумпуре, Марикине, Пномпене и Токио).

Активизация сотрудничества между странами Юга в сфере науки и техники

27. В контексте осуществления выдвинутой Специальной группой инициативы в отношении подготовки инструкторов по вопросам просвещения в сфере науки и техники страны Юга обмениваются друг с другом информацией об успешно реализованных на практике стратегиях и накопленном развивающимися странами опыте в области обучения научно-техническим дисциплинам. Начата работа по созданию электронной базы, и эта инициатива привлекла внимание ряда партнеров из развивающихся стран, включая Анголу, Бразилию, Гамбию, Демократическая Республика Конго, Индию, Казахстан, Камерун, Кот-д'Ивуар, Китай, Мадагаскар, Малайзию, Мозамбик, Республику Корея, Сингапур, Туркменистан, Узбекистан и Филиппины. Поддержку в этой работе оказывают три канадских университета и Всемирный банк.

28. Растет спрос на различные разновидности сорта риса «НЕРИКА», который был получен в результате реализации нетрадиционных форм сотрудничества с Западноафриканской ассоциацией по разведению риса (ВАРДА), правительством Японии и другими партнерами. В качестве ответной меры Специальная группа поддержала создание Консорциума по вопросам обеспечения с помощью сортов «НЕРИКА» продовольственной безопасности в странах Африки, расположенных к югу от Сахары, и Африканскую инициативу по рису (АИР), что должно способствовать более широкому распространению сортов «НЕРИКА» в Африке. Программа «Новое партнерство в интересах развития

Африки» признала АИР одной из наиболее перспективных инициатив, нацеленных на повышение степени продовольственной безопасности в Африке. Начата работа по выведению новых разновидностей «НЕРИКА», в том числе неорощаемых разновидностей, выращиваемых в низинах, в целях доведения объема производства риса в Африке до уровня свыше 744 000 тонн. Это позволит ежегодно экономить на импорте риса до 88 млн. долл. США, а также сохранить миллионы тонн ценнейших пахотных слоев почвы. Программа «НЕРИКА» показывает, каким образом можно обеспечить на основе трехсторонних соглашений о сотрудничестве эффективное достижение отдельных сформулированных в Декларации тысячелетия целей в области развития, в частности касающихся искоренения нищеты, охраны здоровья и окружающей среды.

IV. Ресурсы

29. Из общего объема регулярных (основных) ресурсов в размере 7 406 000 долл. США, выделенных Специальной группе по ТСРС на 2001–2003 годы, 2 506 000 долл. США были израсходованы в течение 2001–2002 годов. Все оставшиеся ресурсы распределены на цели осуществления программ в 2003 году.

30. Объем прочих (неосновных) ресурсов, мобилизованных на тот же период, составил 9 737 000 долл. США, и все эти средства уже распределены на цели практической реализации конкретных программ. Из этой общей суммы 8 150 000 долл. США составили взносы правительства Японии. Правительством Японии финансируется осуществление 17 проектов. Объем взносов в прочие неосновные ресурсы и по линии параллельного финансирования составил 1 587 000 долл. США. Эта сумма включает взносы Китая и Республики Корея в Добровольный целевой фонд для содействия сотрудничеству Юг-Юг, причем Китай значительно увеличил объем своих взносов — с 250 000 долл. США в 2001 году до 400 000 долл. США в 2002 году. Средства в рамках параллельного финансирования были предоставлены Канадским агентством по международному развитию (КАМР), Международным исследовательским центром по проблемам развития (МИЦР) и Фондом Рокфеллера.

Ресурсы, мобилизованные на период 2001–2003 годов

(В тыс. долл. США)

Вид взноса	Донор	2001 год	2002 год	2003 год	Всего
Совместное несение расходов	Япония	4 500	150	3 500	8 150
Добровольный целевой фонд для содействия сотрудничеству Юг-Юг	Китай	250	400		650
	Республика Корея	50	50		100
Параллельное финансирование	КАМР		320		320
	МИЦР		400		400
	Фонд Рокфеллера	50	67		117
Всего		4 850	1 387	3 500	9 737

V. Извлеченные уроки

Стратегическая важность трехстороннего сотрудничества

31. Помощь развивающихся стран играет важную роль в осуществлении при поддержке Специальной группы всех крупных проектов, нацеленных на ликвидацию отставания в вопросах ресурсов и технологий. Развитые страны предоставляли дополнительные финансовые средства и интеллектуальный потенциал в поддержку совместных программ, к реализации которых приступили развивающиеся страны. Помощь такого рода подчеркивает возрастающее значение трехстороннего сотрудничества для достижения большей результативности. Так, например, в контексте совместной деятельности по вопросам разработки и распространения сортов риса «НЕРИКА» исследовательские институты развитых стран проводили генетический анализ разновидностей сортов риса, а африканские исследовательские институты занимались прикладными исследованиями, связанными с высадкой риса на поля, и оценкой новых выведенных сортов «НЕРИКА». Такое дополнительное разделение труда в рамках трехсторонних механизмов позволило ускорить действенное и эффективное скрещивание африканских и азиатских сортов риса.

32. Опыт показывает также, что трехстороннее сотрудничество осуществляется наиболее успешно тогда, когда развивающиеся страны или их институты демонстрируют приверженность достижению собственных целей в области развития, выделяя часть ресурсов на поддержку программ, для целей осуществления которых они обращаются за помощью к донорам. Так, например, участники мероприятий в рамках учебных программ, используя вновь приобретенные знания и навыки, пропагандируют планы действий на местах, которые начали осуществлять города — участники Африкано-азиатской программы партнерства по экологическим вопросам. Это свидетельствует о важном значении трехстороннего сотрудничества в деле мобилизации ресурсов на национальном уровне, что особо подчеркивалось в ходе состоявшейся в 2002 году Международной конференции по финансированию развития.

Важное значение партнерских отношений между бюро ПРООН, отделениями в странах и Специальной группой

33. Методы осуществления сотрудничества по линии Юг-Юг национальными органами, неправительственными организациями и организациями системы Организации Объединенных Наций различны, однако все они предполагают активное сотрудничество с отделениями в странах и бюро. Ноу-хау, которым располагают отделения ПРООН в странах и бюро ПРООН, может повысить эффективность регионального и межрегионального сотрудничества и, в частности, деятельности по созданию сетей. Кроме того, такие партнерские отношения увеличивают возможности отделений в странах и бюро в плане обеспечения всестороннего учета вопросов сотрудничества по линии Юг-Юг в таких сферах практической деятельности ПРООН, как демократическое управление, сокращение масштабов нищеты, предупреждение кризисов и восстановление после кризисов, энергетика и охрана окружающей среды, использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в целях развития и ВИЧ/СПИД. В контексте осуществления Программы смягчения остроты проблемы нищеты в странах Южной Азии, которая была начата Региональным бюро для Азии и Тихого океана в целях обмена опытом между государства-

ми — членами Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии, поддержка Специальной группы послужила импульсом к тому, что некоторые отделения в странах начали активно содействовать налаживанию межрегионального взаимодействия при осуществлении программы, обеспечивая тем самым более эффективное достижение ее целей. Важнейшее значение для успешной деятельности Специальной группы имеет эффективное сотрудничество между Специальной группой и другими подразделениями ПРООН. Четкое разделение труда между сотрудничающими сторонами повышает шансы на достижение желаемых результатов. Специальная группа пришла к выводу о том, что ее деятельность становится более эффективной тогда, когда она обеспечивает основу для диалога и совместных программ по линии Юг-Юг, задействуя другие бюро и группы ПРООН, с тем чтобы они вносили существенный вклад с учетом их соответствующих мандатов и интеллектуального потенциала. Так, например, для Специальной группы оказалось весьма полезным сотрудничество с Региональным бюро для Азии и Тихого океана в контексте осуществления по линии сотрудничества Юг-Юг программы восстановления Афганистана. Подобные механизмы сотрудничества способствуют также тому, что вопросы сотрудничества по линии Юг-Юг перестают быть второстепенными и активно включаются в русло основной деятельности ПРООН.

Важное значение информационно-пропагандистской работы, подкрепленной конкретными и осязаемыми результатами

34. Работа Специальной группы по поощрению сотрудничества Юг-Юг начинает вызывать больше доверия, когда пропагандистская деятельность или специальные информационно-просветительские мероприятия подкрепляются программами, принесшими конкретные и осязаемые результаты, как, например, в том случае, когда были выведены разновидности сорта риса «НЕРИКА». В пропагандистских целях на семинары, посвященные сортам риса «НЕРИКА», которые проходили в Йоханнесбурге, Нью-Йорке и Токио, и проводившиеся в период их работы дегустации были приглашены представители средств массовой информации.

Важное значение создания сетей

35. Сети сотрудничества с участием многих партнеров проявили себя как весьма эффективный механизм мобилизации ресурсов, навыков и интеллектуального потенциала, а также достижения результатов и обмена информацией о них. Члены сетевых объединений имеют равные возможности в плане совместного использования ресурсов и результатов. Большинство программ, осуществляемых при поддержке Специальной группы в интересах африканских/азиатских стран, предусматривает механизмы создания сетей.

36. Извлеченные уроки позволяют наметить путь для продвижения вперед в деле повышения эффективности сотрудничества по линии Юг-Юг и будут учитываться при подготовке третьих рамок сотрудничества.